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за  третото тримесечие на 2024 година 
 
 

І. Информация за важни събития, настъпили от началото на финансовата година до 
края на съответното тримесечие, и за тяхното влияние върху финансовите резултати 

Подробна информация относно настъпилите важни събития през отчетния период на 2024 
година за ХЕС АД, както и друга информация, която би могла да бъде от значение за инвеститорите 
регулярно се оповестява от дружеството съгласно нормативните изисквания до КФН, БФБ-София 
АД и до обществеността чрез избраната от дружеството информационна медия X3 News. 

Редовното годишно общо събрание на акционерите на ХЕС АД, проведено на 28.05.2024 
година  взе  решение  да  се  разпредели сума в размер на 3 820 687.92 лв. лева за изплащане на 
дивиденти за финансовата 2023 година. 

 
Хидравлични елементи и системи АД изплаща дивидент през всяка година от съществуването 

си като публична компания. Общата сума на начисления дивидент за този период е в размер на 
48.55 млн. лева. Дивидентното покритие на първоначалната инвестиция е 148.2 пъти.  

Няма други значими събития от началото на финансовата година, оказали влияние върху 
резултатите във финансовия отчет, освен продължаващите военни конфликти в Украйна и Близкия 
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Изток и произтичащите от тях негативни ефекти върху икономическата активност, търговските 
отношения, цената на основните суровини и материали, включително на енергоносителите и 
инфлацията. Продължаващата политическа нестабилност в страната, наред с продължаващия 
спад в темповете на растеж на европейската икономика и засилващата се несигурност в глобален 
план са фактори, които влияят върху цялостната дейност на дружеството и неговите бизнес 
резултати. 

Становище относно възможностите за реализация на публикувани прогнози. 
Информация за факторите и обстоятелствата, които ще повлияят на постигането на 
прогнозните резултати 

Бизнесът на Хидравлични елементи и системи АД е цикличен и обичайно третото тримесечие 
свързваме с по-слабо търсене на хидравлични цилиндри на пазара, поради което нетните приходи 
от продажби отчитат по-ниски стойности. Резултатите за третото тримесечие на 2024 г. 
потвърждават тази тенденция. Анализът на най-актуалните статистически данни и прогнозите на 
макроанализаторите свидетелстват за това, че световната икономика продължава да се сблъсква 
с множество проблеми, оказващи силно влияние върху глобалните търговско-икономическите 
отношения в следствие на продължаващите военни конфликти в Украйна и Близкия изток, както и 
на непрекъснатото увеличаване на разходи за отбрана особено в Европейския съюз. Като цяло, 
икономическата и геополитическата ситуация в глобален план продължава да се характеризира с 
висока степен на несигурност, което създава съществени рискове пред реализирането на устойчива 
и базирана на икономическа логика макроикономическа прогноза.  

Отчетените нива на продажби към 30.09.2024 г. отчитат спад от 17.66 % спрямо продажбите 
за същия период на 2023 година, а предварителните данни за последното тримесечие на годината 
сочат, задълбочаване на тенденцията за спад на поръчките.  

През третото тримесечие на 2024 година производственият сектор в Европа продължи да се 
свива още повече, а пазарите в Азия и Северна Америка също загубиха скорост. Вероятно е новото 
намаление от 17.10.2024 г. (след тези през Юни и Септември) на лихвеният процент от ЕЦБ с 25 
базисни пункта да не бъде достатъчно, за да раздвижи икономиката и до края на годината може да 
последва още едно. Ключовите показатели за производственият сектор в еврозоната, като нови 
поръчки, заетост и покупки намаляват с бързи темпове. Запасите от стоки и материали също бяха 
коригирани надолу, тъй като очакванията на бизнеса се сринаха до десетмесечно дъно. С 
продължаващото свиване на нивото на входящи поръчки, през третото тримесечие 
производителите в еврозоната направиха допълнително отлагане на изпълнението на поръчки за 
бъдещи периоди. Разходите за суровини останаха почти непроменени, със съвсем слабо изразена 
тенденция за намаление. Въпреки това повечето производители бяха принудени да намалят цените 
на изходящата си продукция, притискани от конкурентен натиск. Все още съществуват леко 
оптимистични настроения сред производителите в еврозоната, тъй като тези които прогнозират  
растеж през следващите 12 месеца са повече от очакващите продължаващо свиване. Въпреки това, 
общото ниво на положителни настроения е най-слабото от началото на годината и значително под 
дългосрочната средна стойност.  

Тези негативни тенденции в развитието на европейската и световната икономика намериха 
израз и в PMI – индексът при производителите. Данните от месец септември 2024 година  показват, 
че за евро зоната той е достигнал стойност от 45 пункта, което e най-ниското ниво от началото на 
годината и свидетелства за пореден месец на свиване на индустриалния сектор в Европа. Силно 
тревожни продължават да бъдат данните за Австрия и особено за Германия, където стойностите 
на PMI на производителите се понижават до 42.8 пункта за Австрия и 40.6 пункта за Германия – 
най-ниските стойности в Европа. Най-голям спад спрямо предходното тримесечие се отчита в 
настроенията на производителите в САЩ, където PMI достигна 47.3 пункта – 15 месечно дъно. 
Намален темп на растеж се наблюдава и в останалите икономики в Азия, макар че общият PMI все 
още остава над критичната граница с 50.5 пункта. Въпреки лекият спад на индекса Индия 
продължава уверено да води класацията с 56.5 пункта. В Китай PMI-индексът при производителите 
се е понижил до стойност от 49.3 пункта, където спадът в новите поръчки отчита най-ниското си 
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ниво за последните две години. В глобален мащаб PMI на производителите показва отслабване на 
световната индустрия, като за първи път тази година изпадна в негативната зона с 48.8 пункта.    

Тенденцията за продължаващ спад в индустрията в България се потвърждава и от 
предварителните сезонно изгладени данни на Националния статистически институт, които сочат, 
че през август 2024 година календарно изгладения индекс на промишленото производство, който 
измерва измененията в произведената продукция на българските промишлените предприятия и 
оценява средното изменение на производството между два времеви периода, отчита спад от 2.6 % 
спрямо същия месец на предходната година, въпреки отчетеното повишение от 0.8 % спрямо 
предходния месец. Това е 20-ти месец на годишен спад според НСИ.  

Същевременно по данни на НСИ към месец август 2024 г., стокообменът на България с 
основните търговски партньори от ЕС и трети страни се свива за пореден месец. Отчетен е спад, 
както по отношение на износа на български стоки, така и на вноса у нас. През периода януари - 
август 2024 г. от България са изнесени стоки на стойност 56 511.2 млн. лв., което е с 2.8 % по-малко 
в сравнение със същия период на 2023 г., а отчетеният спад на вноса за същия период е 0.1 %. 
Спадът на българският износ само за месец август спрямо същия месец на предходната година е 
1.9 % спрямо същия месец на предходната година, а спадът на вноса е 3 %. Тази негативна 
тенденция във външната ни търговия отразява стагнацията на водещите икономики в света и 
означава проблеми пред растежа на българската икономика за тази и следващата година. 

На този фон резултатите от актуално анкетно проучване на Българската браншова камара по 
машиностроене сочат, че браншът отчита сериозни спадове в оборотите през последната година -
над 60% от компаниите отчитат намаление на оборотите през 2023 г., като при някои спадовете са 
с 30-40% и повече, а неблагоприятната тенденция се запазва и през 2024 г. Тези данни за 
продължаващ сериозен спад на производството са силно обезпокоителни за перспективите за 
икономическия растеж на България, тъй като машиностроенето е основен бранш в индустрията на 
страната ни и през последните години обемът на машиностроителната продукция формира над 10 
% от брутния вътрешен продукт. Сред основните проблеми пред бранша, които са общи не само за 
машиностроенето, но и за индустрията като цяло, са високите цени на енергията - едни от най-
високите цени на електроенергия в Европа, нарушените вериги на доставки, породени от 
усложнената международна обстановка, както и от стагнацията на икономиките на редица страни, 
както и липсата и самата подготовка на кадри – липсват както специалисти с висока и средна 
квалификация, така и работна ръка с ниска квалификация. 

В контекста на тази обстановка към 30.09.2024 г. Хидравлични елементи и системи АД отчита 
нетните приходи от продажби на стойност 56.48 млн. лева, което представлява понижение от 
17.66% в сравнение с деветмесечието на 2023 година и от 22.56 % спрямо същия период на 2022 
г. Приходите от продажби само за третото тримесечие на 2024 г. отчитат ръст спрямо предходните 
ни прогнози, както и понижение от 5.25% спрямо приходите от продажби за същия период на 2023 
година и от 28.63 % спрямо приходите за третото тримесечие на 2022 г.  

Продажби по тримесечия (млн. лв.) 
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Въз основа на описаната сложна обстановка на европейските и световни пазари нашите 
клиенти са много предпазливи в отправянето на нови поръчки. Ситуацията в Австрия не внася 
оптимизъм в очакванията ни до края на годината. Предвид ниските и нестабилни темповете на 
растеж на европейската икономика и продължаващата несигурност в глобален план, към датата на 
това уведомление ръководството на дружеството потвърждава прогнозните си очаквания за 
понижаване на нивата на приходите от продажби с около 13 % на годишна база спрямо нивата от 
предходната година. Очакваме тенденцията за по-ниски нива на продажбите да се запази и 
коригираме очакванията си до края на годината като предвиждаме приходите за четвъртото 
тримесечие на 2024 г. да са приблизително 17.8 млн. С прогнозните приходи за второто полугодие 
на 2024 година очакваме да отчетем спад от малко над 1 % спрямо същия период на предходната 
година.  

 
Продажби по шестмесечия (млн. лв.)    

   

                                                      *очакване 

Брутната печалба за деветмесечието на 2024 година е 3.38  млн. лв. и отчита понижение от 
15.05 % спрямо брутната печалба в размер на 3.98 млн. лева за същия период на предходната 
финансова година и понижение спрямо същия период на 2022 г. от 64.3 %. 

През деветмесечието на 2024 година продажбите за Европейския съюз са 86.39 % от общите 
продажби на дружеството.  

Делът на PALFINGER GROUP от общият обем продажби на ХЕС през деветте месеца на 2024 
г. е 65.2 %.   

 
През отчетното деветмесечие разходите за материали са с най-голям относителен дял в 

общите разходи на дружеството – 54.2 %, следвани от разходите за персонал – 24.4 % и разходите 
за външни услуги – 12.4 %. Понижението в стойността на постоянните материални разходи се 
запази като тенденция и през третото тримесечие и се дължи в най-голяма степен на понижените 

27.27

23.63

33.63

37.19

48.83
46.48

50.43

35.48

39.28

34.99

1H-20 2H-20 1H-21 2H-21 1H-22 2H-22 1H-23 2H-23 1H-24 2H-24*

5.43%

86.39%

8.18%

Структура на продажбите 
към 30.09.2024 г.

Вътрешен пазар Европейски съюз Извън ЕС



5 

 

разходи за електроенергия и природен газ, в следствие както на понижената консумация, така и на 
по-ниските цени. 

Общият размер на извършените инвестиции и договорени плащания по планирани 
инвестиционни проекти към 30.09.2024 година е на стойност 2 301 хил. лв. при 3 415 хил. лева за 
същия период на 2022 година и 5 099  хил. лева за деветмесечието на 2022 година. Предвид 
прогнозата за продължаващо свиване на световната икономика и очакванията ни за спад в 
поръчките от нашите клиенти, коригираните ни очаквания за реализиране на инвестиционни 
проекти за 2024 г. са до обща стойност от 3.38 млн. лв. Независимо от редуцираните инвестиционни 
намерения за годината и прехвърляне на част от инвестиционните проекти за следващата година, 
продължаваме да инвестираме в подобряване на инфраструктурата, доставка и модернизация на 
техника и за подобряване на работната среда и повишаване на ефективността на производството, 
както и в изграждане на нова фотоволтаична централа.  

Ръководството на компанията ще продължи политиката си за стимулиране на лична 
заинтересованост при изпълнението на дългосрочните цели на дружеството чрез повишаване на 
квалификацията, редовни обучения на работниците и индивидуално стимулиране.  

 

ІІ. Описание на основните рискове и несигурности, пред които е изправен емитентът 
през останалата част от финансовата година 

Систематичните рискове са резултативна величина от макроикономическите рискове и от 
пазарния риск. Те са свързани с пазара и макросредата, в която дружеството функционира, поради 
което те не могат да бъдат управлявани и контролирани от ръководния екип на компанията. 

Общ макроикономически риск 
Дейността на Хидравлични елементи и системи АД е експортно ориентирана – основно към 

страните от Европейския съюз. Прогнозите на ръководството на дружеството по отношение на 
очакваните продажби са силно повлияни от очакванията за състоянието на икономиките на 
европейските държави и в частност на машиностроителния сектор. Предприятието е силно 
обвързано с европейския пазар и всяка негова флуктуация се отразява както на българското 
машиностроене, така и в частност на ХЕС АД. Предвид експортната ориентираност на компанията, 
общият макроикономически риск, оказва съществено влияние върху нейната дейност.  

Според информация от икономическия бюлетин на ЕЦБ от септември 2024 г. икономиката е 
нараснала с 0.2 % през второто тримесечие след 0.3 % през първото, което е по-слабо от 
предвиденото в макроикономическите прогнози от юни 2024 г. Растежът е бил обусловен главно от 
нетния износ и от разходите на сектор „държавно управление“. Частното вътрешно търсене е 
отслабнало, тъй като потреблението на домакинствата е намаляло и компаниите са съкратили 
бизнес инвестициите. Последните данни на ЕЦБ сочат, че в краткосрочен план растежът ще 
продължи, но с по-ниски темпове от предвиденото в макроикономическите прогнози юни 2024 г. 
Актуалните данни за бизнес инвестициите също сочат забавяне на инерцията на растежа. Очаква 
се производителността да се повиши през прогнозния период с отзвучаването на влиянието на 
някои циклични фактори. Като цяло се предвижда средният годишен растеж на реалния БВП да 
бъде 0.8% през 2024 г. и да достигне 1.3 % през 2025 г. и 1.5 % през 2026 г. В сравнение с 
макроикономическите прогнози на експертите на ЕЦБ от юни 2024 г. перспективата за растежа на 
БВП е ревизирана незначително надолу за всяка година от прогнозния период. 

Според УС на ЕЦБ рисковете за икономическия растеж клонят към понижаването му. 
Намалено търсене на износ от еврозоната например поради по-слаба световна икономика или 
засилване на напрежението в търговията между големите икономики би потиснало растежа в 
еврозоната. Основни източници на геополитически риск са военните конфликти в Украйна и в 
Близкия изток. В резултат на това е възможно предприятията и домакинствата да загубят увереност 
в бъдещето, а в световната търговия да настъпят смущения. Възможно е също растежът да бъде 
по-слаб, ако забавените ефекти от затягането на паричната политика се окажат по-силни от 
очакваното. Възможно е инфлацията да достигне по-високи стойности от очакваното, ако заплатите 
или печалбите се увеличат повече от предвиденото.  
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Рисковете за повишаване на инфлацията произтичат и от засиленото геополитическо 
напрежение, което би могло да тласне нагоре цените на енергоносителите и транспортните разходи 
в краткосрочен план и да причини смущения в световната търговия. Освен това е възможно 
неблагоприятните климатични условия и задълбочаващата се криза, свързана с изменението на 
климата да доведат до по-голямо от очакваното нарастване на цените на храните.  

По данни на НСИ през септември 2024 г. съставният показател „бизнес климат в 
промишлеността“ спада с 5.2 пункта (от 23.5 % на 18.3 %), което се дължи на резервираните оценки 
и очаквания на промишлените предприемачи за бизнес състоянието на предприятията. Настоящата 
производствена активност се оценява като намалена и прогнозите за дейността през следващите 
три месеца се влошават. Най-сериозните затруднения за дейността в сектора остават несигурната 
икономическа среда и недостигът на работна сила, посочени съответно от 51.2 и 30.4 % от 
предприятията. 

 
Бизнес климат в промишлеността 

 
Източник: НСИ 

Същевременно по предварителни сезонно изгладени данни на НСИ през август 2024 година 
индексът на промишленото производство нараства с 0.8 % в сравнение с юли 2024 година, но 
отчита спад от 2.6 % спрямо същия месец на предходната година спрямо съответния месец на 2023 
година. На годишна база намаление на промишленото производство, изчислено от календарно 
изгладените данни, е отчетено при производството и разпределението на електрическа и 
топлоенергия и газ - с 10.0%, и в преработващата промишленост – с 1.7%, а ръст в добивната 
промишленост - с 15.3%. 

Очакванията, че намаленото потреблението на стомани в световен мащаб ще доведе до 
значително по-добри срокове за изпълнение на поръчките от производителите, а и до значително 
по-добри цени не се оправдаха напълно. Излишъкът на капацитет принуди много от 
производителите на стоманени продукти да правят по-големи паузи в работното си време, с което 
някои срокове дори се удължиха. Някои производители на стомани, особено в Европа, не 
издържаха на ниското темпо и изцяло преустановиха дейност. От друга страна проблемите с 
логистиката на материалите от Азия продължават. Нарастващото напрежение в Близкия изток, 
небалансираното разпределение на контейнери по големите пристанища и стачките на докерите в 
САЩ поддържат транспортните разходи високи.  

Тенденцията на намаление на цените на стоманените продукти се запазва, като цяло, но с 
много бавни темпове. Цените на чугунените продукти остават почти без изменение. Отчитайки 
актуалните прогнози за продажби към нашите клиенти, съществуващите в дружеството материални 
запаси към 30.09.2024 г. и актуалните условия за нови доставки не очакваме проблеми с 
материалната обезпеченост и изпълнението на клиентските поръчки.  
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Графика на движението на стоманен скрап 

(01.01.2024 г. – 30.09.2024 г.) 
 

 
Източник: London Metal Exchange 

 
Лихвен риск, свързан с промени в нивата на пазарните лихвени проценти, които биха могли да 
доведат до увеличаване на лихвените разходи и съответно намаляване на финансовия резултат 
на дружеството.  

На заседанието си от 12.09.2024 г. Управителният съвет на ЕЦБ взе решение да намали 
лихвения процент по депозитното улеснение с 25 базисни точки до 3.50 %. Това е лихвеният 
процент, чрез който се задава курса на паричната политика. Освен това, както предварително беше 
обявено на 13 март 2024 г. след прегледа на оперативната рамка, спредът между лихвения процент 
по основните операции по рефинансиране и лихвения процент по депозитното улеснение беше 
определен на 15 базисни точки. В резултат лихвеният процент по основните операции по 
рефинансиране и лихвеният процент по пределното кредитно улеснение бяха намалени съответно 
на 3.65 % и 3.90 %.  

На заседанието си на 17.10.2024 г. УС на ЕЦБ очаквано понижи лихвените проценти за трети 
път тази година. Депозитната лихва беше намалена с още 0.25 проценти пункта до 3.25 на сто, 
основната лихва по рефинансирането се сви до 3.40 на сто, а лихвата по пределното кредитно 
улеснение се понижи до 3.65 на сто. 

По данни на БНБ, основният лихвен процент за деветте месеца на 2024 г. е с малки 
отклонения в границите от 3.79 процентни пункта към 01.01.2024 г. до 3.63 процентни пункта към 
01.09.2024 г. 
Инфлационният риск представлява всеобщо повишаване на цените, при което парите се 
обезценят и съществува вероятност от понасяне на загуба от домакинствата и компаниите. 

По информация от икономическия бюлетин от септември 2024 г. ЕЦБ прогнозира общата 
инфлация да се повиши в известна степен през последното тримесечие на годината, а след това 
до края на 2025 г. да продължи да спада към целевото равнище. Очакваното увеличение в 
краткосрочен план е предимно в резултат от енергийните цени при базови ефекти. В средносрочен 
план според ЕЦБ инфлацията при енергоносителите следва да се установи на ниски положителни 
равнища предвид пазарните очаквания за енергийните суровини и цените на едро и планираните 
фискални мерки, свързани с изменението на климата. Очаква се инфлацията без компонентите 
енергоносители и храни да се задържи над нивото на общата инфлация през почти целия прогнозен 
период, но процесът на дезинфлация да продължи. Инфлацията при услугите остана устойчиво 
висока през последните месеци. Като цяло според макроикономическите прогнози на експертите на 
ЕЦБ от септември 2024 г. очакванията са средногодишната обща инфлация да намалее от 5.4 % 
през 2023 г. до 2.5 % през 2024 г., 2.2 % през 2025 г. и 1.9 % през 2026 г. Прогнозата за общата 
инфлация остава без промяна спрямо макроикономическите прогнози от юни 2024 г.  

Според най-актуалните данни на Евростат от 17.10.2024 г., изчислени спрямо Хармонизирания 
индекс на потребителските цени (ХИПЦ), темпът на инфлация в Европейския съюз спада през 
септември до 2.1 на сто на годишна база спрямо 2.4 на сто, отчетени за август. За същия период в 
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еврозоната годишната инфлация се забавя до 1.7 на сто в сравнение с 2.2 на сто през предходния 
месец август. 

По данни на НСИ през септември 2024 г. месечната инфлация, измерена чрез ХИПЦ е  -1.1%, 
а годишната инфлация за септември 2024 г. спрямо септември 2023 г. е 1.5 %. Инфлацията от 
началото на годината (септември 2024 г. спрямо декември 2023 г.) е 0.8 %, а средногодишната 
инфлация за периода октомври 2023 - септември 2024 г. спрямо периода октомври 2022 - септември 
2023 г. е 3.4 %. 
Валутен риск е вероятността от евентуална промяна на валутния режим на страната (валутен 
борд), което би довело или до обезценяване на лева или до поскъпване на лева спрямо 
чуждестранните валути. Съгласно действащото законодателство в страната, българският лев е 
фиксиран към общата европейска валута – евро в съотношение EUR 1 = BGN 1.95583 и рискът от 
обезценяване на лева спрямо европейската валута е минимален, но съществува риск от 
неблагоприятни промени на курса на еврото спрямо други основни валути, като щатски долар, 
швейцарски франк, британски паунд и др. 

Предвид експортната ориентираност на ХЕС АД, промените в стойностите на валутите 
оказват определен ефект и са рисков фактор за дейността на дружеството. Валутните курсове 
влияят върху приходите от продажби в чужбина и разходите по доставки на суровини от внос като 
до голяма степен се компенсират. Тъй като дружеството извършва основните си разплащания в 
лева и евро и реализира основна част от приходите си от продажби в евро, влиянието на този риск 
върху дейността му е значително намалено.  
Политическият риск е вероятността от възникване на сериозни вътрешнополитически сътресения, 
които да доведат до негативна промяна в икономическата програма на правителството и неговите 
приоритети за стопанско развитие, в резултат на което средата, в която оперират дружествата да 
се промени в отрицателна посока, a инвеститорите да понесат загуби. 

Продължаващата вече четвърта година политическа нестабилност в страната е основен 
фактор, влияещ негативно не само върху икономиката, но и върху всички обществени системи в 
България. Поради липсата на реални реформи, управлението на страната ни през последната 
година влоши допълнително бизнес средата и като резултат продължаваме да отчитаме рекордно 
ниски инвестиции като дял на разходите за дълготрайни материални активи, отнесен към БВП, спад 
в индустрията, срив на експорта, загуба работни места. В тези условия конвергентните доклади на 
Европейската комисия и Европейската централна банка от юни 2024 г. сочат, че България все още 
не изпълнява критерия за ценова стабилност. Същевременно през септември 2024 г. Министерство 
на финансите отчита рязък скок на бюджетния дефицит до 2.8 млрд. лв. или 1.4 % от прогнозния 
БВП. Месец преди това дефицитът беше 1.67 млрд. лв. Причината за скока на дефицита е 
изпреварващото нарастване на разходите - основно социалните (пенсии, помощи и обезщетения), 
както и разходите за персонал след повишението на заплатите в редица бюджетни организации, 
посочват от МФ. Прогнозите сочат към нов дефицит от 11.9 млрд. лева за 2025 г., който, прибавен 
към планирания дефицит за 2024 г. от 6.2 млрд. лева, формира потенциален бюджетен дефицит от 
18.1 млрд. лева за следващата година, приближаващ 9 % от БВП.  Тази прогноза е изключително 
тревожна и очертава риск от неустойчива фискална спирала, застрашаваща макроикономическата 
стабилност и средносрочния и дългосрочен икономически растеж на страната. 

Поради сериозно забавяне на необходимите реформи на национално ниво, България все още 
не е получила плащане по втория транш по Националния план за възстановяване и устойчивост, 
който следва да осигури на държавите-членки средства по европейския механизъм за 
възстановяване и устойчивост с цел подпомагане на икономическото възстановяване. Второто 
плащане от 1.2 млрд. лв. по Плана, което трябва да се освободи след завършването на списък с 
необходими реформи на национално ниво, се бави вече втора година. Същевременно по 
информация от Министерство на финансите относно проведена среща на министъра на финансите 
с еврокомисаря по икономика, България не може повече да отлага вземането на политическо 
решение по измененията на Плана за възстановяване и устойчивост. Финансовото министерство 
предупреди, че може да се стигне до ситуация, в която България не само да не получи второ 
плащане, но дори да връща пари от вече получения първи транш. 



9 

 

В международен план, политическите рискове за България произтичат от непостигането на 
устойчиви резултати във връзка с ангажиментите на страната ни за осъществяване на сериозни 
структурни реформи в съответствие с политиките на ЕС. Наред с продължаващите негативни 
последици от военния конфликт в Украйна, ескалацията на военния конфликт в Близкия Изток се 
очертава като допълнителен сериозен риск за страната ни и света, предвид неизбежното негативно 
икономическо и финансово отражение, което се очаква да окаже, както по линия на цените на 
петрола, неговата достъпност и произтичащите от това ефекти, така и по отношение засилване на 
натиска от бежански вълни от страните от този регион.  

Не на последно място, продължаващото влошаване на бизнес средата в Европейския съюз, 
продиктувано от високите ценови нива на енергията, свръх регулацията, които значително 
повишава административната тежест за бизнеса и липсата на квалифицирани трудови ресурси 
продължава да демотивира предприемаческата активност и води до отлив на капитали от Европа, 
понижаване на конкурентоспособността и препятства икономическия растеж. За последните пет 
години европейската икономика е загубила 5 процентни пункта от световния си дял като делът на 
ЕС в световната икономика е спаднал от 21 % на 16 %.  

Задълбочаващата се през последните десетилетия тенденция за загуба на икономически 
позиции и перспективи пред европейската икономика се констатира и в доклада „Бъдещето на 
европейската конкурентност“, изготвен по искане на Европейската комисия от бившия президент на 
Европейската централна банка Марио Драги и представен на 17.09.2024 г. пред Европейския 
парламент. В сравнение с основните си конкуренти САЩ и Китай Европа губи по всички основни 
направления – в ръста на производителността на труда, внедряването на иновации, дигиталната 
икономика, демографията. В доклада се извежда на преден план необходимостта от нова 
индустриална политика за Европа, която да съчетае масирани инвестиции в стратегически области 
на технологичен пробив, прагматична и гъвкава търговска политика, външноикономическа политика 
за гарантиране на верига от доставки на суровини и материали. Сред ключовите приоритети е и 
намиране на баланс между амбициозните климатични цели на Европа (много категорични в 
сравнение с ангажиментите на САЩ и Китай) и конкурентоспособността. 
Несистематичните рискове представляват частта от общия инвестиционен риск и могат да бъдат 
разделени на две групи: отраслов риск, който се отнася до несигурността в развитието на отрасъла 
като цяло, и общофирмен риск, произтичащ от спецификите на конкретното дружество. 

Рискови фактори, относими към  отрасъл машиностроене. Отрасловият риск се поражда от 
влиянието на технологичните промени в отрасъла върху доходите и паричните потоци в този 
отрасъл, уменията на мениджмънта, силната конкуренция на външни и вътрешни пазари и др.  

Общофирмени рискове. Пазарният риск е свързан с промени в пазарните условия. Той 
включва рискове по получаване на приходи, рискове по получаване на печалба, лихвени рискове и 
валутни рискове.  

Рисковете по получаване на приходи изискват сериозен анализ на главните фактори, които 
пораждат несигурност в реализацията на продажбите на хидравлични изделия. Тази несигурност 
може да бъде измерена чрез променливостта на получаваните приходи в течение на времето. За 
значителното намаляване на този риск се разчита на повишена вътрешнофирмена способност за 
ефективно прогнозиране и планиране, както и поддържането на стабилни взаимоотношения с 
клиенти. Наш основен клиент продължава да бъде Palfinger Group (с дял от 65.2 % от общия обем 
продажби на дружеството за деветмесечието на 2024 г.) и неговото успешно пазарно присъствие 
предопределя стабилността на продажбите на ХЕС АД.  

Пазарния риск се проявява в по-бързото спадане на приходите от продажби, в сравнение с 
темпа на намаляване на разходите. Лихвеният риск е свързан с промени в нивата на пазарните 
лихвени проценти, които биха могли да доведат до увеличаване на лихвените разходи и съответно 
намаляване на финансовия резултат на дружеството. Валутният риск се изразява при 
неблагоприятна промяна в съотношението между валутите, в които са деноминирани приходите 
и/или разходите на дружеството. Основните  оперативни рискове са свързани с възприетите 
практики на оперативно управление в предприятието.  

Не са предвидени продажби на активи в близко бъдеще. 
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ІІІ. Информация за сделки със свързани и/или заинтересовани лица 
1. Няма сделки между свързани лица, сключени през отчетния период на текущата финансова 

година, които са повлияли съществено на финансовото състояние или резултатите от дейността на 
дружеството в този период, с изключение на посоченото в раздел IV от този доклад. 

2. Няма сключени сделки със свързани лица, оповестени в годишния отчет, които имат 
съществено въздействие върху финансовото състояние или резултатите от дейността на 
дружеството през съответния отчетен период на текущата финансова година. 

 
ІV. Информация за нововъзникнали съществени вземания и/или задължения за 

отчетния период 
На 12.07.2024 г. Хидравлични елементи и системи АД, в качеството си на заемополучател, е 

сключило договор за заем със Стара планина холд АД с ЕИК: 121227995 – дружество майка, с който 
дружеството-майка кредитира дъщерното си дружество ХЕС АД при условията на чл. 114, ал. 10, т. 
3 от ЗППЦК като предоставя паричен заем в размер на 3 300 000 (три милиона и триста хиляди) 
лева за срок от една година считано от 01.07.2024 г. при годишна лихва върху главницата по 
ползвания заем в размер на 4.0 %. 

 
V. Информация, съгласно приложение № 4 на Наредба № 2 на КФН 
1.1. Промяна на лицата, упражняващи контрол върху дружеството. - Няма. 
1.2. Откриване на производство по несъстоятелност за дружеството или за негово дъщерно 

дружество и всички съществени етапи, свързани с производството до обявяване на дружеството в 
несъстоятелност. Няма 

1.3. Сключване или изпълнение на съществени сделки. - Няма 
1.4. Решение за сключване, прекратяване и разваляне на договор за съвместно предприятие. 

- Няма 
1.5. Промяна на одиторите на дружеството и причини за промяната. - Няма. 
1.6. Образуване или прекратяване на съдебно или арбитражно дело, отнасящо се до 

задължения или вземания на дружеството или негово дъщерно дружество, с цена на иска най-малко 
10 на сто от собствения капитал на дружеството. - Няма. 

1.7. Покупка, продажба или учреден залог на дялови участия в търговски дружества от 
емитента или негово дъщерно дружество. - Няма. 

1.8. Други обстоятелства, които дружеството счита, че биха могли да бъдат от значение за 
инвеститорите при вземането на решение да придобият, да продадат или да продължат да 
притежават публично предлагани ценни книжа. - Посочени в раздел І от този документ. 
 

Медии 
Дружеството разкрива регулираната информация пред обществеността чрез медията  Екстри 

Нюз.  
     

Този документ е изготвен в съответствие с чл. 100о1,  ал. 1 от ЗППЦК. 

 
 
 

Прокурист: Венцислав Калудов 
 
 

Този документ съдържа информация относно възможностите за реализация на публикувани прогнози, както и прогнози 
за бъдещи периоди, а също и данни, които представляват вътрешна информация по чл. 7 Регламент (ЕС) № 596/2014 

относно пазарната злоупотреба. Тази информация би могла да повлияе чувствително върху цената на акциите, 
емитирани от дружеството. 
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